



6月16日，“神九”飞船搭载3名航天员离开地球与“天宫一号”相会。此次飞天与以往最大的不同是，浩瀚苍穹迎来了我国首位女航天员刘洋。航天女英雄刘洋是如何成长为中国首位女航天员候选人的？她的丈夫也是一位军人吗？为啥刘洋家是“严母慈父”？

刘洋父亲刘石林(右)、妈妈牛喜云(中)接受记者采访



中国飞天女神女刘洋

慈父严母教育她成长

1978年10月6日，刘洋出生在河南省郑州市一个普通人家。她的父亲刘石林20来岁就到原郑州市第一食品机械厂工作，是厂里的技术骨干，后又到郑州重工机械厂工作，现在退休了又被厂里返聘回去；她的妈妈牛喜云，是地道的郑州人，原在郑州市轻型汽车制造厂任检验员，现退休在家。

刘洋的父亲刘石林大半生踏踏实实干活，与人打交道是个直肠子，用长辈的话说就是“人老实，不会来事”。刘洋的爷爷刘义成16岁就加入了村里的民兵组织，18岁当上了民兵连长。因为胆子大、办事干练，刘义成成了地下交通员，负责为八路军购买枪支弹药。因叛徒告密，刘义成和几名地下工作者被捕受到严刑拷打，刘义成的一条腿留下了残疾。以后，刘义成最终被组织安排到郑州市环卫部门。1952年，潘复任中共河南省委书记兼省军区政治委员，提出要重新给他安排工作，但刘义成拒绝了。

刘洋似乎继承了父辈们的性格：内向、倔强、中规中矩。她有异于同龄人的沉稳，不似某些同龄人那样“疯疯癫癫”的。很多女孩子都爱打扮，穿得鲜艳一些，刘洋从小在这方面一直不大讲究。高中毕业的合影照中，她穿一身灰色翻领茄克，落落大方，在女同学们的“红妆”中尤显朴素。

刘洋家是典型的严母慈父。上学时，每次早起，爸爸都会“温柔”地喊几遍，催她起床吃饭上学；而爸爸一不在家，就享受不到这待遇，妈妈每次最多只叫三次，必须起床。刘洋曾这样对亲戚说：“我妈只要说不行的事，你说三天，也是不行。”

刘洋读高中时，父亲所在的厂快要破产，母亲的单位效益也不好，供养刘洋读书有些困难。刘石林在闲暇时，就拿着气筒、锤子等工具，在郑州货站北街街头摆摊修自行车。刘洋的老师白凤芝多次碰到刘父出摊修车，有时累得满头大汗，一天也挣不了几个钱。那段艰难的日子里，全家三口人住的是单位的筒子楼，面积才12平方米，顶层三楼，冬冷夏热。

幼年的贫寒生活，造就了刘洋坚韧和拼搏的性格。而要改变命运，唯一的出路就是好好学习。逢年过节走亲戚，刘洋都是带着书，抽空就看。刘洋的努力劲头，让家人有点担心。为了“逼”刘洋出去，家人就把她作业本没收了，有一次，干脆把她拉起来，关到了门外。过了一会，家人打开门，想看看刘洋是不是走了，谁知道这孩子还在门口站着。看见爸妈开门，她央

求着说：再给我十分钟，作业写完我就去玩。

刘石林对孩子有两个要求：必须得有文化，还要自立自强。“以前我对她说过，我们既是父女关系，又是朋友关系。”刘石林说，女儿做错了会受到批评，而家长做错了，女儿也可以批评他们。提起当时女儿的学习，现在想起来，刘爸爸还会说“很心疼”。

刘洋曾在一篇自述中坦露：“妈妈总说我是匹懒马，因为十月秋水美、秋草肥，出生之时又恰逢傍晚收工休息之际。”实际上，刘洋踏实而勤奋，是所有老师眼中的“大学苗子”。当时学校有保送北工大的名额，班主任武秋月考虑许久，推荐了班上一位“成绩优秀，但发挥不稳定”的学生。因为武老师了解刘洋“靠谱”的优秀成绩，“刘洋肯定考得上”。果然，1997年高考刘洋考了623分，超过当年地方重点院校录取线31分的高分。

1997年，空军第一次在河南省面向高中毕业生招收女飞行员。当时，刘洋的身高、视力都符合条件，武秋月第一时间帮她报了名。当飞行员有一定的危险性，父母担心安全，填报志愿时有些犹豫动摇。“我想当女飞行员，这是我的梦想，武老师你去劝劝我爸妈。”看到刘洋当时委屈的表情，武秋月立马给刘洋的父母做起了思想工作。她说：“以刘洋的成绩能考取多所重点大学，但成为一名女飞行员的机会就只有一次，这样光荣的事情是值得去做的。”经过老师的劝解和刘洋不懈的坚持，最终刘洋父母同意她考入军校。



刘洋和丈夫全家拍摄的全家福



刘洋在模拟天宫一号组合体内

问鼎苍穹：中国飞天女神女背后的严母慈父

◆ 王成

飞行是勇敢者的职业

一检查，飞机一共撞上了18只信鸽，有两只被吸进了吸气道。如当时处理不当，后果不堪设想。去年，刘洋和丈夫回郑州看望父母时，丈夫带来了那份《解放军报》。妈妈一看报纸，才知道女儿还有这回事。

2007年，刘洋奉命前往甘肃，执行人工增雨任务。“绝不放过一个可飞天气，尽我们最大能力解决旱情。”一次执行任务时，只见云层越来越暗，雨点越来越大，机窗上的雨帘完全阻隔了对外的视线，雨打在机身上的声音完全淹没了发动机轰鸣。刘洋和机组人员都绷紧神经，丝毫不敢懈怠。任务完成大半，刘洋接到地面指挥焦急的命令“立即返航”。按规定时间只剩不到半小时了，而刘洋却在距离机场的最远点。小心、谨慎，加足马力返航，刘洋和机组人员以过硬的技术和胆识，在厚厚云层完全遮盖的机场降落成功。未等刘洋出舱，昏天暗地，狂风猛起，机场即刻关闭。“好险。差点一点回不来了。”刘洋回忆当时心境。

2009年，刘洋接到命令：以最快速度赶到西安实施人工降雨。偏偏天气不好，从武汉起飞就有小雨，没多久，机身开始结冰。那天冰层特别厚，通过加温等常规措施效果不佳。此时，飞机不能有一点晃动，一晃，速度就往下掉，继续往前飞，危险；返航的话，久旱的西安还等着降雨。刘洋决定不返航。同事们在地图上寻找最近的机场以备降落，她则死死把着驾驶杆，针对各种气流不停修正。“前方云层变亮了，空中好像透下一缕阳光。我豁然开朗，知道飞机有救了。”刘洋回忆说，“两分钟后，云缝真的慢慢打开，太阳一出来，飞机上的冰很快融化了。”这次经历留给刘洋这样一个信念，在坚持不了的时候再坚持一下，成功也许就在前面。

“每一次飞行升空，每一次返航着陆，都是一次挑战，都是一次涅槃。”尽管挑战不断，但刘洋“深深地热爱我所从事的飞行事业”。甚至，常常被轰鸣的发动机震撼到热泪盈眶。飞行之余，刘洋擅长朗诵和演讲，在部队举行的一次英语演讲比赛上，她无限憧憬地说：“只要坚持到最后/推开窗/就会发现你的玫瑰正在盛开/作为女飞行员/祖国的蓝天就是我心中神圣的玫瑰园。”

“人生路上这个小小的插曲，从此改变了我一生的方向。”刘洋这样写道，她接到了空军长春第一飞行学院的录取通知书，成为新中国第七批女飞行员中的一分子。航校四年，作为独生子女的刘洋从未让父母来探望。初入航校时，刘洋并不适应。她坦言：“飞行员是一个精神、意志、脑力和体力并重的职业，高强度的队列和体能训练，对于在学校一直以学习成绩为骄傲的我，是一个巨大的考验和磨砺，与同期入伍的体育生相比，我远远地落在了后面。”

在刚入校的同批学员中，刘洋的身体素质并不拔尖，“努力去理解苛刻单调生活的内涵”的她只能靠刻苦训练，每天早上坚持跑步的公里数多于同批学员。第一次野营拉练，她的脚起了水泡，还是一步步挪着走完了150多公里。拉练回来，她右脚水泡全部连成一片。到医院时，医生没有办法，只有把她右脚脚底的整块皮全部切除。从飞行学院毕业时，她的体育成绩是全优。

2001年6月，刘洋被分配到素有“女飞行员摇篮”之称的航空兵某师，成为应急机动作战部队的一名飞行员。飞行并不浪漫，而是充满了风险和考验。一次，刘洋驾驶着战鹰飞行，飞机离地10米左右，刘洋刚发出“收起落架！”的口令，便听到“嘭”的一声，一股鲜血直喷到挡风玻璃上。座舱内瞬间便充满了焦糊味，刘洋凭直觉判断：飞机撞鸟了。刘洋镇定应对，安全着陆。下机

为祖国奉献青春 全家幸福

2012年6月15日下午，电视直播航天员与记者见面会。对于女儿的人选，牛喜云激动得眼眶发红。“我们高兴、激动，也祝愿她能完成党和国家交给她的任务，期待她的归来。”当刘洋和其他两名航天员起身离开时，牛喜云眼角泛起了泪花，刘石林则向画面中的刘洋挥手。这也是夫妻俩在刘洋入选航天员后第一次看到女儿，虽时间短暂却格外珍贵。

牛喜云至今还记得女儿第一次跳伞之前，打电话回家“寻求安慰”，母亲在电话那头轻描淡写地说：“不就是跳伞吗，没问题，安全得很，何况有教员在，我们很放心。”刘洋当时还有点委屈。到晚上打电话，才知道爸妈一天都等在家里没有上班。听到刘洋的声音，爸爸在电话那头激动地说：“好，好，好，平安下来就好。”妈妈拿起电话，一句话也说不出来，双泪长流。“雏鹰在家的庇护下，怎么也不能高飞。”刘洋写信回家这样对父母说。

自2010年5月加入航天员大队，到今年6月首飞，两年来，刘洋一门心思扑在学习训练上。短短两年就要飞天，这创造了中国载人航天的新纪录。要在两年时间里浓缩训练两位搭档14年的训练知识，除了更刻苦、更勤奋，别无他路。因为热爱这个事业，刘洋耐住了这份艰苦和寂寞。除了单调乏味的生活，更大的挑战是各种身体适应性训练。按照刘洋现在的业绩，她可以像男航天员一样，8倍于自己的重量压在身上，依然可以保持头脑清醒，正常操作。

刘石林夫妻对女婿很满意，曾去女婿老家湖北省和他俩在北京的小家住过几日，目前最大的愿望是希望刘洋小夫妻早日生儿育女。2004年，刘洋走进了婚姻殿堂，丈夫张华是她空军武汉某部的战友，是湖北宜昌人。从此刘洋就融入了这个带有鲜明“空军特色”的大家庭。年近七旬的公公张怀堂是个“老空军”，他的两个儿子也都在空军服役。

刘洋演讲讲得好，张华材料写得好。因为同在一个部队共同做宣传的那一个月，才让他们密切接触，感情得到升华，正式确定了恋爱关系。2004年，刘洋和丈夫在武汉举行了婚礼。2009年，他们曾准备要孩子，后来因为工作关系便被耽搁下来。2010年5月，刘洋被调至北京，当年10月，丈夫也随之调往。

两年前面试刘洋时，杨利伟发现，与大多数飞行员的家庭相比较，刘洋家很有生活气息——每盏灯都不一样，有羊皮纸外罩的，有美人鱼图案的；屋子虽小，还在角落里垒起了一个充满异国情调的“榻榻米”。刘洋说，这都是丈夫的功劳。舍弃武汉的安逸生活，随刘洋来到北京，丈夫是她的坚强后盾。

“大多数女性在投身轰轰烈烈的事业与过小日子之间，可能会选择后者。你的职业决定了不可能享受到太多相夫教子平淡生活的快乐。你幸福吗？”对于人们的疑惑刘洋这样回答：“我喜欢孩子，也热爱生活。相夫教子是一种幸福，但我在飞行中获得的幸福也许别人体验不到。”